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5.6 Munkahelyi pszichés terhelések
szaporodása rugalmasabbá vált
munkaviszonyok között –
jelentőségük, vizsgálati módszereik

Tárgyszavak: stressz; pszichikai terhelés; foglalkoztatási formák;
rugalmas munkaszerződés.

A Selye János nevéhez fűződő (1936), biológiai, majd a lélektani stressz
kutatásának kezdetei (kb. 1965) óta exponenciálisan nő a témával foglalkozó
tudományos, népszerű és áltudományos közlemények száma, de a gyarapodást
nem követi minőségi javulás, az ismeretek érdemi bővülése. A stressz-probléma
megértése és értelmezése ma is bizonytalansággal, félreértésekkel terhelt.

Fogalmi tisztázás – a rosszul használt „stressz”
A német szövetségi Munkaügyi Minisztérium (BMA) „Új munkaminőség”

című kezdeményezésének tervezete arról számol be, hogy kilenc EU-
országban a munkahelyi stressz alatt állók számának növekedését regisztrál-
ták, ugyanakkor egy korábbi felmérés szerint 1996-ban 1991-hez képest min-
tegy 20%-kal kevesebben vallották magukat stressz által egészségileg káro-
sultnak (1. ábra). Az ellentmondás hátterében az állhat, hogy az elmúlt 20 év-
ben nem tesznek különbséget stressz és pszichikai megterhelés között.

Az EU-ban másfél évtizedes vita után hatályba lépett a pszichikai terhe-
lés szabványa, amely újabb nagy késéssel a német joganyagba is beépült
(EN ISO 10075). Ez a szabvány a terhelés következményeit elfáradásban,
lelki csömörben, csökkent figyelemben jelöli meg. Stresszről nincs benne szó,
mivel ennek értelmezésében és besorolásában máig sem sikerült egységre
jutni.

A szakmai–tudományos oldalon is meglepően nagy a bizonytalanság.
Megjelennek friss elemzések, amelyek veszélyfaktornak tüntetik fel a munka-
helyi tevékenységek olyan lelki–közérzeti tényezőit, mint a többirányú köve-
telmények, teljességigény, munkaautonómia, fejlődési, képzési lehetőségek. A
BMA egyik kutatási jelentése veszélyes anyagokkal végzett munkával egyen-
értékű terhelésnek tekinti a 

– döntéseket kell hoznia?
– koncentrálnia kell?
– együtt kell dolgoznia másokkal?

kérdésekre adott pozitív választ.



1. ábra Felmérés az egészség munkával kapcsolatos veszélyeztetéséről
(európai munkavállalók megkérdezése alapján 1991-ben és 1996-ban)

Még ennél is súlyosabb hiba, ha tevékenységek elemzését terhelésvizs-
gálatként mutatják be, megállapítva pl., hogy „a munkavállalókat erős koncent-
rálás terheli”:

Ilyen közlemények, a munkahelyi viszonyok és terhek téves minősítése a
munkaadókat is elbizonytalanítják. Jóllehet a munkahelyi veszélyek tudomá-
nyos meghatározása világos, a gyakorlatban ezeket nem veszik tudomásul,
ezzel szemben nem létező kockázatokat elemeznek. Az említett kezdemé-
nyezés a fogalmi rendteremtésen áll vagy bukik, ennek középpontjában a
stressz mibenlétével.

A stressz, írott és beszélt formában pontatlanul használt közhellyé, bana-
litássá, a legkülönbözőbb rosszullétek, kényelmetlenségek ernyőjévé vált. Je-
lentését sürgősen vissza kellene szűkíteni tényleges, egészséget károsító és
befolyásoló elemeire, mert különben veszélyben van az a lehetőségünk, hogy
valódi természete szerint bánjunk a stresszel. A stressz az ember és környe-
zete közötti tranzakció egyik minősége, amelyet az orvosi szemlélet szigorá-
val, nem pusztán lelkiállapotként kell felfogni és kezelni.

Stressz csak akkor lép fel, amikor lelki, társadalmi és testi funkciók és fo-
lyamatok nem játszódhatnak le optimálisan és erőfeszítésre van szükség
optimalitásuk helyreállításához. A stressz tehát voltaképpen az ember célzott
tevékenysége, amely azonban a sikertelenség lehetőségét is hordozza. Az „Új
munkaminőség” által meghirdetett, az emberi képességekhez jobban alkal-
mazkodó munka egyben stressz-leküzdési programnak is tekinthető (2. ábra).
Eszerint a munka új minőségének a pszichikai terhek hasznosítását, alakítá
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sát, fejlesztését, nem azok leküzdését kell jelentenie, hiszen a munkavégzés-
ben a pszichés igénybevétel az egyedüli ésszerűség és érték.

Szükségszerű és hibás pszichés munkaterhelés
A BMA említett kezdeményezése a teherviselő csontozat és a vázizom-

zat ártalmai mellett a hibás pszichikai terhelésekre helyezi a fő hangsúlyt.
Önmagában a pszichikai terhelés ugyanis „emberszabású”, sőt a munkavég-
zés egyetlen ilyen eleme. A definíciók így három irányú pontosítást igényel-
nek, megkülönböztetendő a munkahelyi stresszt, lelki terhelést és hibás
pszichikai terheket (igénybevételt).

2. ábra A stressz kialakulásának feltételei

Az „Új munkaminőség” megkívánja a munkabiztonság és foglalkozás-
egészségügy korszerű alapokra helyezését is, két fontos elv jegyében:

– helytelen szétválasztani a „hagyományos” (sérülés és baleset elleni)
munkavédelmet az ártalmas pszichikai terhekre is kiterjedő „modern”
megközelítéstől (az előbbiek költségvonzata Németországban évi
27,61, az utóbbiaké 2,56 Mrd euró),

– az üzemi vizsgálati módszereket („puhákat” és konkrét méréseken ala-
puló „keményeket”) egyenértékűnek és egyenrangúnak kell tekinteni.

Mindig szem előtt kell tartani, hogy ami elméletileg lelki erőforrásként ér-
tékelhető, az egyeseknek munkahelyi kockázati tényező lehet és megfordítva.
Egy nagy követelményekkel, döntési lehetőségekkel „terhelt” előkészítő és
ellenőrző tevékenységgel kiegészített munka jellemzően személyiségfejlesztő,
a testi-lelki egészséget támogató, de aki nem képes rá, annak ártalmára lehet.

Ennek felismeréséhez és a kellő döntéshozatalhoz elengedhetetlen a
vállalati egészségügyi részlegek, önálló szakemberek, megbízottak hatáskö-
rének és felelősségének a ma megszokottnál sokkal világosabb kijelölése.

egyéni igények és motívumok
kielégítésének vagy célok elérésének

veszélyeztetése

az egyén számára fontosak igényei,
motívumai és céljai

az egyénnek nehéz a nem kívánt
állapotot célirányos cselekvéssel meg-

változtatnia

stressz
kialakulása



Alapvető változások a munka világában
A GDP előállításához szükséges élőmunka Németországban 1960 és

1998 között 22%-kal, az évi munkaidő 27,7%-kal, az 55 évesnél idősebb férfi
dolgozók aránya 32%-kal csökkent. Ennek ára azonban a munka világában
maradtak számára a munkaintenzitás hatalmas fokozásával és a terhelések,
elsősorban a pszichikai, növekedésével járt együtt.

Ezt – a kérdőíves felmérések eredményét illető, esetleg indokolt szkep-
szis ellenére – bizonyítják a leszázalékolás orvosi statisztikái. A keresőképte-
lenség fő oka 15 évvel ezelőtt szív és érrendszeri megbetegedés volt, 2000-
ben már férfiaknál csont- és vázizom-bántalmak, nőknél pszichés betegségek
foglalták el az első helyet, de az utóbbiak a férfi dolgozók körében is erőtelje-
sen előrenyomultak.

A munkapiac alakulásának súlyos következményekkel járó jelenségei:
– a túlóraszám folyamatos növekedése (a német vezetőállásúak hetente

átlagosan 8,5 órát dolgoznak a munkaidőn felül)
– egyre élesebben elváló nagy követelményű „kognitív” és igénytelen,

alacsony bérezésű munkakörök, ill. munkafeladatok,
– társadalmi beavatkozással járó humán szolgáltató feladatok szaporo-

dása,
– az idősebbek ún. „foglalkoztathatóságának” (employability) ugyancsak

mind határozottabb munkaerőpiac-politikai elkülönítése a jó fizikai és
pszichés állapotúak, „munkaképességétől” (work ability)

– a dolgozó nők arányának növekedése hagyományos férfimunkakörök-
ben,

– személyi „törzsállományok” fogyatkozása, szaporodó „atipikus”, alkalmi
kiegészülések (időszakos, évszakos, meghívásos stb. munkák), csök-
kenő kompetenciával és munkabiztonsági motivációval.

Általánosan felmerült követelmény, hogy a lehetséges, munkával össze-
függő veszélyeztetést már a munkarendszerek tervezési szakaszában csök-
kenteni kell. A munkakövetelmények kialakítására és prognosztikai értékelé-
sére számítógépes módszereket fejlesztettek ki. Az eljáráskombinációk a pszi-
chikai igénybevételek optimálásának 10075. sz. DIN EN ISO-szabványán
alapszanak, amely

1. egységes terminológiából,
2. tartalmi részből és
3. a mérőmódszerekkel szembeni követelményekből áll.

Bővített terhelési–igénybevételi koncepció
A Drezdai Egyetem Lélektani, Munkaszervezési és Munkalélektani Inté-

zetében kidolgozott terhelési–igénybevételi koncepció is a fenti nemzetközi
szabványra épül. Ebben terhelésen – semlegesen – a dolgozót a munka vilá-
gából érő hatások értendők, amelyeket munkatartalmuk és munkafeltételek



formájában objektíven (megfigyeléses interjúk útján) és szubjektíven (kérdő-
ívek segítségével) határoznak meg (3. ábra).

3. ábra Rugalmas munkaszerződések és munkatartalmak tulajdonságai,
valamint rövid és hosszú távú igénybevételi következményei

Az igénybevétel definíciószerűen a szervezet e terhekre való aktív és
teljesítőképességétől függő reagálásának rövid távú következményeit összeg-
zi, amelyek egyaránt lehetnek

– pozitívak (tanulás, motiválódás) és
– negatívak (elfáradás, egyhangúság érzése).
Ilyen felmérések több egységes változatát fejlesztették ki és alkalmazták

(pl. iparágakra, kórházakra, igazgatásra), amelyek a munkavégzés és az al-
kalmazási feltételek hagyományos módjaira és modelljére érvényesek.

A modell azonban bővítésre szorul, ha tükrözni kívánja a globalizálódási
irányzatoknak megfelelő, egyre rugalmasabb kereseti és foglalkozási formá-
kat. A flexibilizálódás a vállalatok környezeti feltételekhez való mennyiségi és
minőségi alkalmazkodását (ill. ennek fokát és módját) jelenti.

rugalmassági
jegyek
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tevékenység

munkafeltételek/
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Megváltozott foglalkozási formák
A hagyományos, szokásos munkaviszonyra jellemző a határidő nélküli

(életre szóló) teljes munkaidejű foglalkozás, kötelező társadalombiztosítással
és a munkavállalónak a munkaadói utasításokhoz való személyes kötődésével.

Ma ritkább a munkahelyek állandósága, megjelent a helyi pénzügyi és
funkcionális rugalmasság számos jegye és a foglalkoztatási változatok széles
spektruma.

Ez a nagyfokú flexibilitás azonban kiváltotta a szükségképpen vele járó
bizonytalanság és kiszámíthatatlanság okozta egészségi ártalmakat és
stressz-kockázatokat. A kutatók a szakértelem és a kompetencia kifejlődésé-
nek kisebb lehetőségéről, valamint a munkavédelmi motiváció csökkenéséről
számolnak be.

A fentiek alapján már nem elegendő az egészségi kockázatokat csupán a
munkafeltételekből és -tartalmakból levezetni. A vizsgálati modellbe be kell
vonni olyan szervezeten kívüli tényezőket, mint

– a munkaszerződés szerkezete,
– a foglalkoztatás biztonsága,
– a fizetés módja,
– szociális biztonság és
– szakszervezeti képviselet,

továbbá az ún. pszichológiai szerződés sajátságait, azaz
– az explicit és implicit (kimondott és valamibe beleértendő) ígéreteket

és beleegyezéseket, valamint
– a munkavállaló ezáltal kialakult nézetét saját és a munkaadó jogairól

és kötelességeiről.
Ez az íratlan pszichológiai szerződés tehát jogi érvény nélkül alakítja az

egyéni véleményt és tudatot, s ennek döntő magatartásbeli következményei
vannak. E szerződések vizsgálatának módszertana most van kialakulóban.

A terhelésvizsgáló modell prognosztikai értéke,
módszertani kérdések

A vázolt bővített modell előrejelző képessége attól függ, mennyire sikerül
jellemezni vele az új munkaformák fogadtatását a vizsgált személy részéről.
Nyilvánvaló, hogy az igénybevétel következményeinek, különösen a megbe-
tegedés veszélyének értékeléséhez hosszabb vizsgálatra van szükség. A za-
varok és a regenerálódási képesség megítéléséhez legalább a 24 órás pers-
pektívához kellene ragaszkodni. Az évtizedekre visszatekintő életrajzi kocká-
zati anamnézisek is lényegesen javítják a rövid távú diagnózist. Egyelőre
azonban korántsem láthatók át tisztán az összefüggések a munkavégzés jel-
lemzői, ezek átélése, rövid távú igénybevételi következményeik és betegségi
kockázataik között.



A jelenlegi gyakorlatban az összefüggések tanulmányozására használt
módszereket a tájékozódó eljárások, a szűrőpróbák és a speciális elemzések
csoportjaiba sorolják (ezt teszi az idézett ISO EN DIN szabvány módszertani
fejezete is).

A pszichikai terhelésekből veszélyeztetettségi elemzések keretében,
szakértői és önmegítélés alapján tájékozódó vizsgálatok nem eléggé megbíz-
hatók ugyan, mégis érdemes őket folytatni, mert alkalmasak a gazdaság és a
közigazgatás pszichikai terhelési forrásainak feltérképezésére.

A REBA-AS-szoftver-alapú elemző és értékelő eljárás screening-ként al-
kalmazva kielégítő biztonsággal jelzi előre a hibás pszichikai igénybevétele-
ket.

Újabb vizsgálatok bebizonyították, hogy a munkaszervezésben rejlő koc-
kázati potenciálok felismeréséhez nem elegendő az igénybevétel „pontszerű”
mérése, szükség van a monotónia és csömör kumulált következményeinek
egy héten át tartó adatfelvételére.

A munkával összefüggő kritikus közérzeti problémák és betegségi kocká-
zatok aggasztó szaporodását egybevetve a terhelés és igénybevétel tudomá-
nyos vizsgálatában elért eredményekkel, kétségtelen, hogy ezek gyakorlati
hasznosítása, de még megismerése nagy késésben van. Konkrétan szakem-
berek körében is hiányos a tájékozottság

– különféle rugalmas munkaszerződéseknek munkafeltételekkel és -tar-
talmakkal kialakuló kölcsönhatásairól,

– a tartós hibás igénybevétel betegségi kockázatának időbeliségét leké-
pező kauzális-analitikus modellekről,

– a célzott szervezeti átalakítás betegségmegelőző funkciójáról.
Nélkülözhetetlenek hosszabban tartó, ambuláns pszichofiziológiai moni-

toring technikával egybekötött vizsgálatok, amilyenekre Németországban fel-
tehetőleg alkalmat ad majd a meghirdetett „Új munkaminőség”-program.

(Dr. Boros Tiborné)
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